



Для методики расследования определенных типов незаконных действий свойственно уделять внимание трем комплексным проблемам. Речь идет о специфике того, как было раскрыто, расследовано и предупреждено незаконное действие при помощи криминалистических средств в качестве взаимосвязанного процесса. Данный процесс имеет множество определений, но большинство авторов рассматривает его в качестве методики расследования ряда типов и групп незаконных деяний и части науки криминалистики. И тут важно обратить внимание на то, что в качестве методики расследования понималась сумма научных методов, способов и приемов, которые используются во время расследования определенных типов незаконных действий. Данный аспект обозначал сущность, последовательность и специфику того, как проводятся следственные действия, оперативно-розыскные мероприятия, которые проводятся во время того, как раскрывается, расследуется и пресекается незаконное деяние.

Структура криминалистической методики

Структура криминалистической методики расследования преступлений состоит из двух частей. Это общие положения и ряд частных методик. Основа ее – нормативный источник, общетеоретическое и методологическое положение криминалистики, анализ судебно-следственных практик расследования конкретных типов незаконных действий, ряд научных исследований в направлении улучшения технологий расследования незаконных действий во время активного и творческого использования достижений в направлении наук естественного, технического и гуманитарного характера.

Важно знать, что методика расследования особое внимание уделяла формированию рекомендаций относительно приемов обозначения векторов и методов расследования равного рода неправомерных деяний, иными словами разработанному направлению.

По мнению П. Яблокова это не дало возможности полностью раскрыть суть заключительного акта криминалистики, так как ряд познавательных ключевых частей методов расследования преступлений, которые дали в полном объеме определить специфику приемов и методов ведения следственных мероприятий, так и остались незамеченными.

Это обусловило то, что в последнее время стала распространенной точка зрения, что рассматриваемый раздел криминалистики вернее будет обозначить «криминалистической методикой». Но стоит сразу сказать, что это название раздела содержит в себе иную сущность. В ряде ситуаций оно ограничивается границами предварительного расследования, а в других в его состав входят и судебное следствие и оперативно-розыскная деятельность.

Методика расследования в качестве раздела криминалистики

В этом аспекте для тактики и методики расследования преступлений свойственно подразумевать теоретическую и прикладную сторону, выступать в качестве элемента структуры криминалистики, обладать относительной независимостью, иметь свой объект, задачу, цель и предмет. Для методики расследования, которая появилась из потребностей практики противостояния незаконным действиям особыми криминалистическими методами и средствами, основывается на первых инструкциях для следователей, которые содержали в себе ряд первых теоретических разработок относительно методов и приемов расследования конкретных видов незаконных действий.

Если рассматривать методику расследований преступлений в качестве раздела науки криминалистики, то важно помнить, что она формирует теоретическую основу, на базе которой происходит формирование криминалистической теории расследования конкретных типов и групп незаконных действий.

Для данных положений свойственно иметь правовую платформу и основываться на результатах исследований судебно-следственных практик, новых данных в сфере криминалистической техники и т.д. Это дает возможность методике расследований все время обогащаться рядом значимых общетеоретических и методических положений относительно криминалистической классификации и характеристики незаконных действий, следственных ситуаций, методов обозначения вектора расследования на начальном и следующих уровнях, комплексов следственных действий и мероприятий оперативно-розыскного характера и др.